



绿色创新,点燃世界现代化新引擎

——“中国发展实践的文明启示”系列述评之二

新华社记者 董越

中国,正以惊人的速度为地球添绿,成为全球增绿最多的国家;非化石能源发电量占总发电量的比重接近40%;新能源汽车年产量突破1300万辆;嫦娥六号在人类历史上首次实现月球背面采样返回……经过不懈努力,中国绿色与创新发展交出亮眼成绩单。

步入2025年,中国在绿色转型和创新发展的道路上继续阔步前行。今年的政府工作报告提出:“建立未来产业投入增长机制,培育生物制造、

量子科技、具身智能、6G等未来产业”“持续推进‘人工智能+’行动”“加快发展绿色低碳经济”“积极稳妥推进碳达峰碳中和”……西班牙《国家报》的报道说,中国政府在绿色转型方面的路线图和长期战略保持不变。“今日欧洲”新闻网站刊文指出,中国聚焦经济稳定、科技创新、环境保护等方面的目标,彰显可持续发展的坚定决心。

绿色与创新,作为中国新发展理念的重要组成部分,正深刻改变着中国。在绿色发展中解决

人与自然和谐共生问题,在创新发展中解决发展动力问题,中国的绿色与创新实践既推进自身现代化进程,也为世界各国探索一条人与自然和谐共生的现代化道路提供东方智慧和启示。

向“绿”图强,探索发展新范式

曾经,浙江省安吉县发展靠的是炸山开矿、烟尘弥漫的“石头经济”,如今却凭借“生态经济”走上绿色致富路,其绿色实践吸引着全球目光。(下转第四版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚持和落实“两个毫不动摇”

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和落实“两个毫不动摇”》。这是习近平总书记2013年11月至2025年2月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们党在坚持基本经济制度上的观点是明确的、一贯的,而且是不断深化的,从来没有动摇。我国基本经济制度写入了宪法、党章,这是不会变的,也是不能变的。党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展;党和国家保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等

受到法律保护,促进各种所有制经济优势互补、共同发展,促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。

文章指出,我国是中国共产党领导的社会主义国家,公有制经济是长期以来在国家发展历程中形成的,为国家建设、国防安全、人民生活改善作出了突出贡献,是全体人民的宝贵财富。国有企业为我国经济社会发展、科技进步、国防建设、民生改善作出了历史性贡献,是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量。把国有企业建设好,把工人阶级作用发挥好,对巩固党的执政地位、巩固我国社会主义制度具有十分重要的意义。

文章指出,我国非公有制经济从小到

大、由弱变强,是在我们党和国家方针政策指引下实现的。长期以来,我国非公有制经济快速发展,在稳增长、促创新、增加就业、改善民生等方面发挥了重要作用。关于对民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识,党和国家对民营经济发展的方针政策,我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。我们始终把民营企业和民营企业当作自己人,在民营企业遇到困难的时候给予支持,在民营企业遇到困难的时候给予指导。新时代新征程民营经济发展前景

广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。

文章指出,我们强调把公有制经济巩固好、发展好,同鼓励、支持、引导非公有制经济发展不是对立的,而是有机统一的。公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分,都是我国经济社会发展的重要基础。我们国家这么大、人口这么多,又处于并将长期处于社会主义初级阶段,要把经济社会发展搞上去,就要各方面齐心协力来干,众人拾柴火焰高。公有制经济、非公有制经济应该相辅相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社会主义初级阶段,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。



“五星级”生态服务迎接跨越万里的“天空舞者”

镇赉迎来今年首批北归候鸟

本报讯(记者张磊 尹雪)3月12日,2只国家一级保护动物白鹤携200余只灰鹤、豆雁等珍禽飞抵白城市镇赉县二龙涛河流域,在泛着碎冰的浅滩上梳理羽毛,时不时在湿地上空舒展翅膀、欢快鸣叫,东方白鹤也在鹤群上空现身,拉开了全球最大白鹤种群春季来此停歇的序幕。

作为对栖息环境极为敏感的“生态质检员”,白鹤、灰鹤种群连续十年稳定来此

栖息,印证了镇赉生态系统的健康度。当地构建起“天地空”一体化监测网络,依托莫莫格保护区6个保护站、各乡镇生态护林员和科研机构卫星追踪数据,精准掌握候鸟迁徙规律。“我们已对重点区域开展栖息地优化,白鹤偏爱的浅水觅食区、夜栖安全岛均完成环境评估,确保‘主角’登场时能享受‘贵宾礼遇’。”护飞志愿者团队负责人表示。

镇赉县地处东亚——澳大利亚候鸟迁徙通道的核心区,被中国野生动物保护协会授予“中国白鹤之乡”称号。镇赉县不仅是全球最大的白鹤种群迁徙停歇地,也是国内公认的最佳白鹤观测地之一。监测数据显示,当地每年春秋两季在这里停歇的白鹤超过4000只,白头鹤超过1800只,灰鹤数量超过5000只,东方白鹤最高停歇记录超过2000

随着天气转暖,白鹤、灰鹤等候鸟开始北迁,陆续来到镇赉县二龙涛河湿地歇脚。

潘晨晟 王凯 摄

只。作为候鸟迁徙通道的“黄金中继站”,这片湿地正以“五星级”的生态服务迎接跨越万里的“天空舞者”。据统计,2024年镇赉接待观鸟游客超2.4万人次,带动服务业、湿地周边村民创收,实现“一群鹤养活一方人”。“这里不仅是白鹤的生存命脉,更是向世界展示中国生态文明的金色名片。”国内知名生态摄影专家赞叹说。

青春在边疆发光发热

——记西部计划“卫国戍边”志愿者郝思阳

本报记者 王超

“我的青春能在这里发光发热,值了。”2024年的盛夏,一纸西部计划志愿者录取通知书改变了郝思阳的人生轨迹。从此,她在龙井市三合镇鹤栖村开启了青春志愿篇章,在扎根边疆、服务群众中成就出彩人生。

近日,记者来到鹤栖村,探访了郝思阳,走近她、了解她、感知她,探寻她甘愿奉献边疆的心路历程。

“参加西部计划的决心更加坚定了”

“父老乡亲们,现在天气逐渐回暖,为了我们的苹果梨树可以更好地生长,咱们必须尽快进行修剪,这样才能确保果园的长期效益。”见到郝思阳时,她正在动员村民们积极参与农事劳作。

“这小姑娘有责任心。”“自从她来了以

后,村里越来越好了。”“别看她岁数小,本领大着呢。”……见到记者的到来,村民们都争相夸赞道。

“既然选择了这里,我就要与这里的一切同频共振。”郝思阳说。谈及开展志愿服务的初衷,她告诉记者,志愿之路始于对社会的热爱和对未来的憧憬。交谈间,郝思阳的思绪悄然回到了几年前。

“我是黑龙江佳木斯人,高中毕业后,就投身到志愿服务中。”郝思阳回忆,2021年6月,疫情期间,她主动请缨成为一名服务乡村的防疫志愿者。每天穿着厚重的防护服,为村民测量体温、登记信息、配送物资。“这段经历让我深刻体会到了帮助他人的意义,也让我更加坚定了成为一名志愿者的决心。”

在考入龙井市吉林职业技术学院后,郝思阳积极参与各类志愿服务活动,加入学院

分团委志工部和大学生志愿者社团,为同学们服务,为校园添彩。她还多次向联合国儿童基金会捐款,支持贫困儿童的教育和生活改善项目。“阳光是一个乐观、开朗、热心的小姑娘,她总能以积极乐观的态度照亮身边的每一个人。”这是学校老师和同学对郝思阳最中肯的评价。

2024年8月,郝思阳成为一名大学生西部计划“卫国戍边”志愿者,来到龙井市三合镇鹤栖村。在这片土地上,她深刻体会到了“卫国戍边”的真正含义。

“这不仅是一份工作,更是一份责任”

郝思阳深知,作为一名西部计划志愿者,使命就是为村民服务,为村庄发展贡献力量。于是,她把目光聚焦在推广特色农产品上。

为了全力宣传推广村民们精心培育的特色农产品,郝思阳与鹤栖村的志愿者们携手成立了延边鹤栖官方账号,同时开启个人抖音账号。“对于如何推广和短视频剪辑,我是零基础。但我必须去学,要助力乡村振兴。”说到做到,她主动学习短视频剪辑、带货话术,用镜头记录村民在鹤栖村的点点滴滴,帮助村民打开农产品销路,让这片土地焕发出新的生机与希望。

当松茸成熟时,郝思阳与志愿者们一起与村里请来的网红合作,合力宣传三合松茸,通过抖音等社交平台发布宣传视频,成功吸引了网友们的关注和点赞;当苹果梨开园时,她与志愿者们忙碌在果园中,帮助农户采摘、装箱、装车、销售……通过多条接地气的乡土短视频,记录下苹果梨的丰收景象,并通过网络平台进行宣传,让苹果梨的甜蜜走进千家万户;当秋收时,她将镜头对准了延边大米、延边黄牛,通过短视频拍摄,展示了延长大米的种植、收割、加工、包装全过程,科普延边黄牛的养殖、营养价值、功效等,为富民兴村提供了新动能。“她是在用心用情帮扶我们,是我们的贴心人。”村民梁艳龙感激地说。(下转第二版)

黄强在长春调研时强调

保护好城市山脉水脉文脉和生态 高质量规划长春现代化都市圈

本报3月15日讯(记者黄莺)今天,省委书记黄强在长春调研。他强调,要把不折不扣落实习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神,同学习贯彻习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话精神结合起来,认真谋划“十五五”各项工作,保护好城市山脉水脉文脉和生态,高质量规划长春现代化都市圈,更好引领吉林高质量发展明显提速、全面振兴取得新突破。

长春主城区以“放射线+广场+方格网”布局为特征,是我国近现代城市规划的典型范例。黄强首先来到长春规划展览馆,详细了解城市历史发展变迁。他说,长春规划历史基础较好、风格特色鲜明,为规划建设长春现代化都市圈创造了有利条件。省市有关方面要进一步找准定位、理清思路,科学做好规划编制工作,明确国土空间规划“三条控制线”,系统修复城市水脉,保护好历史建筑和古树名木,真正为城市发展立下丰碑、为子孙后代留下财富。黄强强调,人民是城市的主人,规划编制必须广泛征求群众意见建议。要坚决维护规划严肃性权威性,加强规划立法工作,严禁随意变更,决不允许以规划之名破坏规划。

吉林大学考古与艺术博物馆展出了我国不同历史时期的文物与艺术品。黄强说,中华文化源远流长、博大精深,吉林地处东北边疆,历史文化独具特色。希望吉林大学充分发挥优势,加强对夫余国、高句丽、渤海国等边疆史的研究阐释,多出成果、广泛宣传,理直气壮把历史讲清楚。

文旅消费是长春高质量发展主攻方向之一。黄强乘坐54路有轨电车,体验城市文旅,强调要尽快投用氢能旅游列车,并把线路延伸到新民大街,让氢能列车和新民大街国际化IP串联起来,打造快旅、慢游、消费的文旅场景。黄强还实地察看了解裕华园管理运营等情况。

调研中,黄强强调,今年是中国人民抗日战争胜利80周年,恢复好、保护好、利用好长春新民大街历史建筑群,意义特别重大。要学习借鉴上海先进经验,着力抓好历史建筑运营管理和消费场景打造,加大面向国际的宣传力度,把新民大街建成世界级旅游打卡地,让更多游客了解这段抗战历史、爱上这座美丽城市。要全方位展现长春工业文化和电影文化,讲好匡亚明、王大珩、成仿吾、饶斌、张伯驹等历史名人故事,常态化开展交响乐等文艺演出,推动文化和旅游深度融合,更好聚人气、促消费。

蔡东、张惠恩、李伟、曹路宝、姜治莹参加有关活动。

为参地做“早餐”

本报记者 李铭

春耕时节,记者来到位于通化医药高新区的吉林万通集团盛泰生物工程股份有限公司,在生产车间看到,工人们正熟练地操作着机器设备,为参地准备着丰盛的“早餐”。

“正在生产的是一批参地专用肥,包括6000吨中药源生物有机肥、180吨水溶肥、190吨微生物菌剂。现有有机肥生产线及水溶肥、菌剂生产车间正满负荷运转,确保广大参农用肥用菌需求。”吉林万通集团盛泰生物工程股份有限公司生产部副部长王龙成介绍道。

近年来,随着全省吹响大力发展人参产业的号角,吉林万通集团盛泰生物工程股份有限公司充分利用通化得天独厚的中药渣资源优势,创建了集研发、生产、销售为一体的大型“中药源生物功能肥”及微生物菌剂生产基地,不断加大参地用肥的研发力度,实现了肥料向“高效化、功能化、低碳化、差异化”的转变。目前,企业已开发产品六大系列、48个品种。

在企业产品展示厅,公司质检部副部长张咏拿起一款微生物有机肥向记者介绍说:“这款肥料不仅能够改良土壤、恢复地力,还能预防土传病害、维持人参根际微生物生态平衡,对促进人参生长、改善品质等方面都有较好效果。”

产品品质过硬,服务也没掉队。为指导参农科学施肥,企业还通过组织开展专题培训、深入田间现场指导等形式,结合土壤条件及不同生长阶段需求,详细传授科学施肥方法。

目前,该企业产品形成了以吉林省为中心覆盖黑龙江省和辽宁省,以山东省和内蒙古自治区为重点的“一体两翼”市场布局。